

# 切实为群众办实事办好事办身边事

张敏

切实为群众办实事、办好事、办身边事，让群众享受高质量生活，是坚持以人民为中心的发展思想的题中应有之义。近年来，湖南省长沙市雨花区坚持从群众身边的事情做起，从群众关心的难题改起，倾注真情实意，解决了不少群众的“急难愁盼”问题，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

习近平总书记在湖南考察时指出，要坚持以人民为中心的发展思想，着力办好群众各项“急难愁盼”问题。切实为群众办实事、办好事、办身边事，让群众享受高质量生活，是坚持以人民为中心的发展思想的题中应有之义。近年来，湖南省长沙市雨花区坚持从群众身边的事情做起，从群众关心的难题改起，倾注真情实意，解决了不少群众的“急难愁盼”问题，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

坚持以最大政绩理念办好群众“急难愁盼”问题。一直以来，我们坚持把为

新论

群众做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。在谋划上，坚持民生优先，每年新增财力的80%用于增进民生福祉，确保民生保障与经济发展同步。比如，在城市交通上，突出行人优先、公交优先、自行车优先，尽可能为居民骑车散步、休闲娱乐提供方便；在棚户区改造上，以“增加公共绿地、增加公共空间、增加配套设施、增加支路网密度，减少居住人口密度、减少开发强度”为导向，统筹推进教育、道路、绿地、停车等公共配套设施建设。把群众的小事当成我们的大事，从群众关心的事情做起，一个个民生难点就能得到解决，一个个美好梦想就能得以实现。

坚持以求务实实际行动办好群众“急难愁盼”问题。习近平总书记指出，“民

群众之所困，一件接着一件办，真正让老百姓过上好日子。”

坚持以多方联动举措办好群众“急难愁盼”问题。保障改善民生是一项长期系统工程，涉及方方面面，必须充分调动各方力量、整合各方资源。强化基层党建引领，做到民生问题出在哪里，党建工作就做到哪里，比如成立社区党员先锋志愿服务队，让党旗在民生服务一线高高飘扬。强化群众主体作用，民生问题让群众自己做主，比如在城市有机更新、小区管理、城乡环境整治等工作上，让群众充分参与。强化社会各方联动，积极发展和扶持公益性社会组织，采取“政府补贴+购买服务”形式，把适合市场提供的公共服务，交给专业组织和人民承担，织密民生保障网络。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。进入新发展阶段，构建新发展格局，我们要继续以更大决心、更强魄力，以更高标准、更实举措，不断推进民生工程，让群众过上更有保障、更有尊严的幸福生活。

(原载《人民日报》)

习近平总书记在湖南考察时指出，要坚持以人民为中心的发展思想，着力办好群众各项“急难愁盼”问题。切实为群众办实事、办好事、办身边事，让群众享受高质量生活，是坚持以人民为中心的发展思想的题中应有之义。近年来，湖南省长沙市雨花区坚持从群众身边的事情做起，从群众关心的难题改起，倾注真情实意，解决了不少群众的“急难愁盼”问题，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

坚持以最大政绩理念办好群众“急

## 以铁纪监督护航村(居)“两委”换届选举

魏晓琳

帮结派或以黑恶势力、宗教势力等形式干扰破坏选举的行为。此外，还须关注到破坏换届选举的一些隐蔽性手段，比如：不再直接送钱送物，而是送电子购物券、邮寄礼品；不直接求推荐、求关照，而是拐弯抹角地打招呼、提想法，等等。

护航村(居)“两委”换届选举，要编织一张严密的监督网，畅通举报渠道，对发现的苗头性、倾向性问题，按照“早发现、早关注、早化解”的原则，把违反纪律的风险和隐患消除在萌芽状态，防止问题由小变大、发酵蔓延；在监督检查中，通过明察暗访等手段，加强对换届风气的全程监督、全面监督，做到不留空白、不留死角。

把好选人用人“入口关”，要把正风肃纪贯穿在换届工作的全过程，营造风清气正的选举氛围，为党和人民选拔出德才兼备的优秀人才。

时下，各类手机应用在生活中必不可少，不少消费者通过购买会员享受更多服务。近日，上海市消费者权益保护委员会提醒，消费者应通过官方渠道充值并按理性选择服务；针对“首月优惠”“包月折扣”等促销活动，消费者可手动关闭自动续费，避免忘记取消续订而自动扣款。这正是：

权益受保护，服务更周全。

选择当谨慎，莫花冤枉钱。

曹一 图 原石文



## 个人信息安全不容践踏

王轶辰

个人信息授权给商业机构。如果这些信息不能被有效保护，后果不堪设想。

根据此前有关报道，随着经济生活不断数字化，包括姓名、家庭住址、电话、身份证号、高考成绩，甚至个人生物信息等在内的个人信息频繁被泄露。互联网企业通过对用户的衣食住行、家庭、职业等统计分析，能精准地描绘出一个人的“数据画像”，用户隐私保护遭遇尴尬。

数字时代的个人信息保护在全世界都是个新命题，越来越广泛的信息化应

用也促使数字社会治理大考提前到来。但无论如何，互联网发展都应以保障个人信息安全为前提。要坚持安全可控和开放创新并重，提升广大人民群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感。

对于个人来说，应加强个人信息保护意识，加强防范；对于互联网企业来说，应始终牢记社会责任，将个人信息安全放在更加重要的地位，严格遵守国家法律法规，不断强化行业自律；对于政府部门来说，应加大监管力度，做到有法可依，有法必依。只有政府、企业、消费者三方协同配合，树立安全意识，个人信息安全正遭受前所未有的威胁。

(原载《经济日报》)

## 会拼也会玩 本该成为年轻人的价值坐标

南向歌

不得不承认新兴互联网产业对年轻人充满吸引力。

多数年轻人并非惧怕奋斗，而是担心自己的奋斗被“工具化”。只有让奋斗者看到远方的愿景，才能让人踏实坚定地迈出每一步。

在互联网行业，跳槽是晋升和薪资增加的主要路径——这也是因为在庞大的“系统”里，内部上升渠道并不通畅。靠“论资排辈”在用人单位“升级”的规则，在人才流动频繁的互联网企业并不奏效。更何况，在一些互联网公司还存在残酷的“35岁定律”，如果你35岁没有成为足够高层的管理人员，那么面临的下场就可能是被淘汰。

很多企业会通过塑造校园化环境来构建起自己的公司文化——内部拥有品质不错的食堂，同事之间互称“同学”，公司还会通过组织丰富多彩的集体活动来建设团队。这些做法自然有其值得褒扬之处。从校园到公司，人际关系依然简单，年轻的毕业生不会感到太多不适，可以像完成一份作业一样来完成工作任务。

可以说，这代年轻人不排斥奋斗，甚至主动拥抱奋斗。相比他们逐步接触市场经济的父辈，这一代年轻人更熟悉市场规则，也深刻地领悟到付出换取回报的朴素经济学常识。不幸去世的互联网公司女员工，最后的朋友圈签名是为公司“守边疆”，令人唏嘘感慨之余，也

织框架来实行管理是不现实的。一个人在学校里，其唯一的身份就是学生，一切行为都要遵循学生身份特征。而进入社会以后，他就必须接受自己的多元身份——于公司而言是雇员，于恋人而言是未来的依靠，于房东而言是缴纳租金的房客。那种试图以类校园环境框住员工，而缺乏对员工其他身份角色考虑的企业，本质上也是对人才的不尊重。

最近，“深圳女孩”的段子火了。两个深圳的女生到外地朋友处做客，主人问她们在深圳生活都聊点什么，女孩说：搞钱。有人批评这样的段子是地域性的人设贩卖，但“深圳”本身的指向，可能并不在于南海边的那个圈，而在于那种为理想而打拼的精神。“搞钱”不是拜金，它也是对创造价值的一种直白描述。

因此，让年轻人看到上升的空间，看到“打工仔”的前景，才能有效释放他们奋斗的焦虑。“深圳女孩”的这组搭配之所以成为舆论乐意接受的符号，也是因为深圳这样的城市能够提供这样的机会，能够讲述令人信服的“深圳故事”。

相比父辈们细水长流的财富积累，这代年轻人的财富观也需要被倾听。住

房问题、子女教育问题和未来瞻养老人的问题，都对年轻人积累财富的能力提出要求。但年轻人并不愿意被数字上的财富约束——比如，如果租房能够满足居住需求就未必买房，教育“内卷”也愈发成为社会深刻反思的现象。年轻人更希望把财富使用到他们真正认同的领域，而这就要求社会能为他们消除引发不安全感的后顾之忧。

上班时拼命工作，下班时彻底放松，节假日完全与工作切断，这也是年轻人们所期待的生活模式。近年来，休闲社会的概念被主流舆论频繁引用。一些地方尝试“长周末”休息制，而更多人则呼吁带薪休假得到落实。让工作与个人生活有所分离，是年轻奋斗者的底线。

休闲社会的确立，很可能要依赖于制度与法律的刚性。比如，严格落实劳动法提出的规定与原则，对不遵守规定的用人单位予以严肃处罚。

年轻人会打拼也会玩，本该成为一种被充分认可的价值坐标。“搞钱”不再可耻，“酷玩”也有充分时间和空间，这才是一个正常社会应该有的样子。

(原载《中国青年报》)

思考

贾金峰 构建系统全面的党员权利保障措施体系

保障党员权利是发扬党内民主、加强新时代党的建设的重要基础性工作。我们历来高度重视党员权利保障，不仅赋予党员广泛而充分的权利，而且不断创造条件、采取切实措施保障党员权利的行使。修订后的《中国共产党党员权利保障条例》以下简称《条例》）贯彻“坚持充分全面保障党员权利”的原则，将保障措施作为重点内容，以专门一章的形式系统规定了20项党员权利保障措施，这些措施涉及党务公开、党的组织生活、党内民主监督等多方面制度，实现党员权利保障工作与党的建设各方面工作有机融合、相互衔接，构建系统全面的保障措施体系，为广大党员正常行使党员权利丰富了载体、畅通了渠道，为各级党组织和领导干部更好保障党员权利提供了有力抓手。

在坚持和巩固的基础上，推进保障措施的完善和发展。《条例》紧密结合党员权利保障工作实际，处理好党员权利保障制度的坚持和完善的关系。以坚持为基础，2004年《条例》规定仍然适用的保障措施都予以继承和坚持；以完善为着力点，适应新形势新任务，与时俱进充实和完善保障措施。一是对2004年《条例》规定的主要保障措施予以保留。在保障措施的具体内容上，除与不断健全完善的各项党内法规制度做好协调衔接，对相关表述作增删、调整外，实质性内容基本都予以保留。二是对2004年《条例》规定的保障措施逐一作了深化、发展。比如，第二十三条规定的决策前充分征求意见，在2004年《条例》规定的党组织作出重要决议决定前征求意见的基础上，新增规定“党的路线方针政策和党中央重大决策部署、重要党内法规研究制定过程中”应当在一定范围内征求意见；第三十条规定的恢复党员权利，在2004年《条例》规定的受留党察看处分党员被限制的权利如何恢复的基础上，新增规定了党员被依法留置、逮捕和被停止党籍的，其被限制的权利如何按照规定予以恢复，等等。三是根据实践发展和工作需要，新增相关保障措施。比如，第二十八条规定健全党代表、领导干部联系党员制度，旨在推动党代表和领导干部提高联系党员的主动性，及时了解和反映党员意见建议，回应党员关切；第三十一条规定巡视巡察、检查督查中听取党员意见建议，旨在将自上而下的组织监督与自下而上的民主监督紧密结合，更好发挥党员民主监督作用；第三十三条规定落实“三个区分开来”，旨在落实党中央关于健全正向激励机制的要求，保护党员担当作为的积极性。

努力实现多层次多渠道全方位保障权利。《条例》在设计保障措施时，充分运用新时代党的建设新经验新成果，实现党员各项权利与保障措施之间的整体对应、有效贯通，提高保障措施的针对性、协调性、可操作性。一是注重增强针对性，确保每一项权利都有相应措施予以保障。比如，第二十二条规定的开展教育培训，对应保障党员接受教育培训权；第二十六条规定的严格表决程序，对应保障党员表决权。二是注重增强协调性，做到各项措施相互之间的协调统一。根据各项党员权利的特点和党员权利保障工作实际需要，既考虑一项措施对应保障多项权利，比如第二十一条规定的严格党的组织生活制度，对应保障党的组织生活制度、参加讨论权、建议权、监督权等多项权利，第三十一条规定的巡视巡察、检查督查中听取党员意见建议，对应保障党员建议权和倡议权、监督权等多项权利；也考虑综合运用多项措施保障每一项权利，比如对党员监督权的保障，涉及第二十一条规定的严格党的组织生活制度、第二十七条规定的支持党员提出意见建议、第三十二条规定的支持党员提出意见建议、第三十二条规定严格落实党内民主监督制度等多项措施。三是注重增强可操作性，力求各项措施尽可能明确、具体，便于执行。比如，第二十三条规定的原则，第三十一条规定的巡视巡察、检查督查中听取党员意见建议，将2004年《条例》规定的“以适当方式”进一步明确为“通过调研、论证、咨询等方式”；第三十五条规定的监督执纪中充分保障党员权利，在2004年《条例》规定的“依纪依法”的基础上，进一步延伸明确“不得使用违反党章党规党纪和法律法规的手段、措施”。

做好与相关党内法规的衔接，实现制度贯通协同。有关保障党员权利的党内法规制度，除党章和《条例》外，《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《党内监督条例》《党务公开条例（试行）》《党员教育管理工作条例》等也都从各自角度对保障党员权利作出规定。《条例》立足于在党员权利保障方面具有统领性作用的法规定位，注重做好与相关规章制度的有效衔接，设计好制度接口，对其他党内法规已有专门规定的不作重复规定。比如，第二十九条规定，“党组织进行选举时，应当严格执行选举制度规则”，至于选举采取什么方式、怎么酝酿讨论，按照规范选举工作的相关法规执行即可，本《条例》不作具体规定。再比如，第二十一条严格党的组织生活制度的规定，就是综合了党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《党内监督条例》的规定精神，通过一个条文予以集中规定，既保障党员的权利，同时也促进党章和其他党内法规相关规定的整体贯彻执行，形成保障党员权利的制度合力。

(原载《中国纪检监察报》)

## 绷紧食品药品安全这根弦

晨曦

食品药品的安全问题牵动着所有国人的神经，尤其是婴幼儿食品药品的安全更被民众看重。日前，一起疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”的事件，引发社会关注。

近年来，一些所谓的“特效药”违规添加了激素，却披着“消字号”的外衣在市场上大行其道。这些“特效药”未经药品监管部门审批，安全隐患很大。

相关部门要时刻绷紧食品药品安全这根弦，同时，要加大对那些打着“抗菌、抑菌”擦边球的“消字号”产品的监管力度。针对直接接触人体皮肤、黏膜的消毒产品，应提升审批监管标准。加强对消毒产品的质量监管，增加抽检频次，并加强对企业的监督，畅通投诉举报渠道，依法遏制虚假宣传行为。(2)

## 欢迎来论

各位读者，本版的《新论》《辣说》《思考》《随感》等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话：15890541222 13525731576